



- 關於政大
- 學術單位
- 研究單位
- 行政組織
- 招生入學
- 圖書館
- 資訊服務
- 行事曆
- 在校學生
- 教職員工
- 校友
- 未來學生
- 訪客與社區民眾
- 校務系統
- 聯絡我們



校園新聞 Campus News

尊重智慧財產 研發處邀律師解析校園著作權案例

學術動態 · 2009-12-01 · 研究發展處



劉承慶律師。照片提供：研發處。

【研發處訊】宣導尊重智慧財產權，政大研究發展處30日邀請益思科技法律事務所律師劉承慶蒞校演講，以「校園著作權案例探討」為題，運用國內外真實案例，深入淺出地解說校園中常發生的著作權爭議，增進全校師生相關法律知識，建立智財權觀念。

研發長周麗芳表示，學校諸多面向都會牽涉到著作權，如影印教科書的合法性、網路資料的運用等，因此，研發處特別邀請智財專家，透過相關案例的解析瞭解著作權，避免產生侵權行為。

劉承慶表示，校園中，關於教師論文、教材、專案計畫、研究成果及同學的課堂報告，都會衍生著作權歸屬的問題。

他特別提醒，著作權只保護作品外觀、形式、表達，抽象思想、概念、理念則不納入考量，因此，「參考」他人著作，僅限於運用其觀念，須以自己的想法、形式再創作，否則將被視為「抄襲」。

著作權所衍生的相關爭議中，多數環繞著「著作財產權」。劉承慶表示，著作財產權主要規範某些利用著作的方式，權利的種類很多，不同的著作財產權又適用於不同著作種類，相當複雜。而校園中所常見的「改作」行為及網路著作運用，則須符合「合理使用」原則。

劉承慶指出，基於教育目的，在校園中構成合理使用的機會較高，但也不可「太超過」，尤其忌諱將他人著作傳輸上網或轉寄。特別是網路上的利用行為，往往被視為嚴重侵害著作權，合理使用的認定也通常較為嚴格。

》 其他新聞

- 慶三十 金旋月系列活動徵夥伴
- 歷屆贏家團聚 宣告金旋開跑
- 找數位匯流出路 臺日韓學者對談媒體政策
- 學生議會期中選舉 政見爭取選票
- 學生議員選舉 議長提醒候選人了解職權
- 制度責任大家庭 引水人讓訪客愛上政大
- 歐洲經濟衰退 老師鼓勵青年發揮創意
- 臺日韓產官學齊聚 找電信發展改革方向

》 新聞搜尋

送出

》 相關網站

- 政大校訊
- 政大之聲 (實習電台)
- 大學線上 (新聞系實習報)
- 政大網路電視台
- U政大-演講&活動網

》 相關連結

- 秘書處 / 新聞宣傳申請表
- 政大校園新聞由秘書處負責維護與管理。



研發長周麗芳。照片提供：研發處。



智財權講座吸引許多聽眾。照片提供：研發處。

有3244人瀏覽過此新聞

[》 返回政大校園新聞](#)

